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Воспитание ребенка – трудный процесс. Родители стараются сделать все, чтобы их малыши выросли счастливыми, успешными, уравновешенными и здоровыми. Однако мамы и папы порой говорят фразы, которые травмируют психику детей. Именно эти слова негативно сказываются на формировании личности и характера ребенка, что во взрослой жизни может принести немало проблем.
1. «Ты можешь сделать гораздо лучше, старайся, а не ленись!»

Ребенок в свою очередь перефразирует эту фразу иначе:

«У тебя опять ничего не получилось, ты вновь не оправдал ожиданий!».
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В результате кроха замыкается в себе, перестает стараться, у него пропадает мотивация. Особенно остро проблема возникает в переломные моменты жизни малыша, например, в период приучения к горшку, поход в детский сад, школу. Помните, вы должны действовать осторожно. Обязательно отмечайте, что удалось сделать ребенку на этот раз, мягко указывайте на возникшие ошибки. В конце не забудьте сказать, что в следующий раз результат будет лучше.

2. «Я тебя накажу, если ты еще раз это сделаешь!»

Если сказали эту фразу, будьте добры выполнять обещание. Но как показывает практика, уже буквально через несколько минут родителям становится жалко детей и наказания не следует. В результате малыш понимает, что это всего лишь угрозы на словах, поэтому продолжает шкодить, несмотря на замечания. Итог: родители теряют авторитет перед детьми.

3. «Не будешь, слушаться я отдам тебя в интернат, соседке, серому волку!»

Никогда, ни при каких обстоятельствах, не говорите эту фразу. Сами того не замечая, вы вызываете у детей комплекс неполноценности и невроз. Для малышей самый большой страх – потеря родителей. Они сделают все, чтобы этого избежать. Метод запугивания подействует, но последствия будут нехорошими: малыш начнет пугаться каждого шороха, замкнется в себе.

4. «Твой брат, сестра в этом возрасте уже все умели делать. Почему ты так не похож на них?»

Сравнивать детей нельзя. Это приводит к комплексам, малышу кажется, что родители его не любят. Психологи напоминают, что каждый ребенок индивидуален, да и способности у всех разные. Поэтому нет смысла полагаться на то, что второй ребенок будет копией первого.

5. «Я же говорила, а ты не послушался, теперь и получай!»

Наверняка, эта фраза знакома каждому родителю. Но специалисты утверждают, что малыш слышит, воспринимает информацию по-другому. В его понимании фраза будет звучать так:

«Родители всегда правы».

Это хорошо лишь до определенного возраста. После того, как ребенок повзрослеет, пойдет в детский сад, школу он должен будет самостоятельно принимать решения, а не оглядываться на своих родителей. Подобные фразы, сказанные необдуманно, приводят к тому, что дети вырастают бесхарактерными, «маменькиными сыночками и дочками».
6. «Мне совсем не нравится твой друг, прекрати с ним общение!»

Как правило, подобные ультиматумы родители ставят в переходном возрасте детей (12-14 лет), когда большинство подростков показывают свой истинный характер, проявляют пристрастие к алкоголю и сигаретам. Не стоит рубить с плеча. Помните, запретный плод сладок, вместо того, чтобы отказаться от дружбы, ваш ребенок наоборот начнет тянуться к детям, которые вам не нравятся. Но как быть, если эта дружба действительно не приведет, ни к чему хорошему? Ведь бывают асоциальные, невоспитанные дети. Постарайтесь вместе со своим ребенком проанализировать негативные и позитивные качества ребят, с которыми он общается, чтобы он сам сделал выводы.

7. «Бери и делай, все что хочешь, только прекрати плакать»

Детские слезы и истерика – зрелище не для слабонервных. Но подобный метод приведет к тому, что ребенок будет вами манипулировать. Истерики станут его постоянными спутниками. Как быть в этой ситуации? Во время истерики постарайтесь переключить внимание ребенка, отвлечь его. Делайте это спокойно, не позволяйте себе сорваться на крик. А вот серьезный разговор начинайте только после того, как ребенок успокоится. Объясните ему, что так делать нельзя, слезами в жизни ничего не добиться.

8. «Тебя ни о чем нельзя попросить! Все равно ты сделаешь все не так»

Говоря подобные фразы, многие родители искренне недоумевают, почему их повзрослевшие дети абсолютно не приспособлены к жизни? Обычная уборка по дому вызывает у них истерику и страх. Все просто, в детстве вы не давали им действовать. Специалисты уверяют, что после того, как крохе исполнился год, его нужно приучать к самостоятельности. И пускай поначалу не все будет идти гладко, со временем все получится.

9. «Ты у нас самый лучший! В школе нет ребенка, красивее и умнее тебя»

Конечно, для любого родителя его чадо самое лучшее. Но говоря подобные фразы, вы вызываете у ребенка настоящую «звездную болезнь». А ведь жизнь довольно жестока. Уже со школьной скамьи вашего ребенка начнут оценивать. Для ребенка огромной травмой становится реальность, которая безжалостно разрушает его иллюзии и мечты. Оказывается, он не самый гениальной. Итог: у ребенка в раннем возрасте происходит переоценка ценностей, которая не приводит ни к чему хорошему.
10. «Пока не уберешь игрушки, не включу мультик»

Подобный метод «услуга за услугу» приносит плоды лишь до определенного времени. Как только ребенок вырастает, он начинает повторять и копировать поведение родителей. Не удивляйтесь, если в один прекрасный день вы услышите: «Сделаю уроки, только после того, как вы мне купите новую игрушку». Чтобы не доводить до этих ситуаций, с самого детства правильно обрисовывайте ситуации: уберешь игрушки, и в комнате станет чисто и красиво. Характер ребенка формируется с самого детства. Именно от вас зависит, какой личностью станут ваши дети. Приложите к воспитанию максимум усилий, и в будущем ребенок отблагодарит вас сполна.

