Проект на конкурс «Наше Подмосковье»

"Кто помнит, тот не знает пораженья,

Кто помнит, тот беспамятных сильней..."
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Воспитатель Климова Екатерина Анатольевна

Цель проекта: 
· Формирование у детей старшего дошкольного возраста чувства патриотизма, стремления к миру на всей планете, негативного отношения к войне.
Задачи проекта: 

· Расширять и обобщать знания о Великой Отечественной войне.

· Развивать продуктивную деятельность детей.Способствовать развитию речи через заучивание стихов, песен, чтение рассказов о войне.

· Воспитывать уважение и чувство благодарности к ветеранам войны и всем , кто приближал день Победы.Воспитывать желание быть такими же отважными, смелыми и  благородными.
Мероприятия в рамках проекта:

· Чтение рассказов, разучивание стихов, песен,танцевальных композиций.

· Участие в районной выставке "Открытка ветерану."(05.05.15г., 5 уч., Коломенское РУО).,Посещение поселковой библиотеки(15.04.15г.,21уч.,библ. пос.Первомайский)

· Физкультурный досуг "Мы сильные и смелые, Родине служить достойные." (23.04.15г., 37 уч., МДОУ)

· Встречи с ветеранами войны и тружениками тыла.(29.04.15г.,06.05.15г.,24 уч.,МДОУ)

· Рисование на асфальте "Я рисую мир."(06. 05. 15г.,49уч.,МДОУ)

· Изготовление плаката "Мы голосуем за мир."(27.04.15г.,20уч.,МДОУ)

· Праздник посвященный 70-летию Победы.(07.05.15г.,60уч.,МДОУ)

· Беседы на тему: "Страна празднует 70-летие Победы."(06.04.-15.05.15г.,49уч., МДОУ)  
Охват проекта

Количество участников-72 воспитанника, 55 родителей, 21 сотрудник, 9 ветеранов войны и труда, общественность-4человека. Всего-161 человек.
Затраченные ресурсы:
Проект краткосрочный (06.04.-15.05.2015г.), финансовые ресурсы, затраченные на реализацию проекта незначительные.
Краткое описание проекта:

Реализуя цели и задачи проекта расширяются и обобщаются знания детей о войне, побуждается уважительное отношение к подвигу наших соотечественников, воспитываются личные качества: патриотизм, справедливость, благоразумие, доброта.
Описание проекта:

Гордимся, что мы смогли восстать из пепла, что мы по-прежнему могущественное и нерушимое государство, что мы умеем делать отличное оружие,и  наша армия сильна и непобедима.

Но за всем этим нельзя упустить главное.Мы должны помнить-среди нас еще живут те, кому мы обязаны этим праздником, те, кто  сохранил для нас мощную и независимую страну, в которой выросло с тех пор не одно поколение.Они живут и мы помним историю.Всеми силами пытаемся сохранить такой хрупкий, но драгоценный мир.

Сегодняшнее поколение-надежда нашего государства, будущее страны. "Сегодня - дети, завтра - народ". От на зависит каким этот народ будет, с какаими ценностями он будет жить, творить, созидать. Без прошлого нет будущего.И мы обязаны передать уже своим детям и внукам то, что знаем о войне от дедов и бабушек.Чтобы у них никогда не прозвучал вопрос: "День Победы? А что это такое?"Тогда никогда не прервется связь поколений и никто не посмеет сказать о нас, что мы "Иваны, не помнящие родства."

"Кто помнит, тот не знает пораженья,

Кто помнит, тот беспамятных сильней..." 

Актуальность определена, поставлены цели и задачи.Реализация проекта проходит в несколько этапов.

1.Подготовительный этап.

На данном этапе осуществляется подбор методической литературы, художественных произведений, составление конспектов ООД, праздника, досуга, встреч, бесед, создание презентаций, подготовка материала для прдуктивной деятельности, тематическое оформление группы, зала.

2.Реализация проекта.

Проводятся все запланированные мероприятия: чтение рассказов, заучивание стихов, песен, беседы, встречи, рисование на асфальте, изготовление плаката, участие в выставке, физкультурный досуг и др. Все мероприятия объединены целями и задачами проекта, проводились в установленные сроки и в определенном месте ( группа, залы, поселковая библиотека, участки).
3.Заключительный этап.

В заключении проекта проведены: праздник, посвященный 70-летию Победы, а так же беседы о праздновании  дня Победы в семье, в поселке, в родном городе, в Москве, обсуждение просмотренных фильмов и телепередач.
Достигнутые результаты:


Результатом своей работы считаю видимый  и ощутимый эмоциональный отклик  дошколят, благодарность героям отечества, гордость  за страну , в которой  живем, желание охранять мир и созидать прекрасное.
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