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ВВЕДЕНИЕ:

Образовательная программа МДОУ детского сада общеразвивающего вида №30 «Золушка» разработана в соответствии с Федеральным Законом РФ от 29.12.2012г. № 273 «Об образовании в Российской Федерации»; приказом Минобрнауки РФ от 30.08.2013г. № 1014 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования»; приказом Минобрнауки РФ от 17 октября 2013г. № 1155 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»; СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к  устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций», утвержденными постановлением Главного санитарного врача РФ от 15.05.2013г. № 26; с Уставом МДОУ детского сада общеразвивающего вида № 30, утвержденным постановлением Администрации Коломенского муниципального района № 2514 от 01  декабря 2014г.;  в соответствии с  Примерной основной образовательной программой  дошкольного образования ФИРО (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию протокол от 20 мая 2015 г. № 2/15);  в соответствии с обладающей модульным характером   содержания, примерной  основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой.-3-е изд., испр. и доп.- М.: Мозаика-Синтез, 2015.
Программа МДОУ  детского сада общеразвивающего вида  № 30 «Золушка» направлена на создание условий развития дошкольников, открывающих возможности для позитивной социализации ребенка, его всестороннего личностного развития, формирования инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками в соответствующих дошкольному возрасту видах деятельности (игровой, трудовой, познавательно- исследовательской, продуктивной, музыкальной, чтение).

Содержание  ООП ДОУ составлено  в соответствии с требованиями Стандарта и структуры Программы и включает три основных   раздела: 
1.Целевой раздел Программы определяет её цели и задачи, принципы и подходы к формированию Программы, планируемые результаты её освоения в виде целевых ориентиров.

2.Содержательныйраздел Программы включает описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребёнка в пяти образовательных областях – социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической, физической. Программа определяет примерное содержание образовательных областей с учётом возрастных  и индивидуальных  особенностей детей в различных видах деятельности, таких как: 
-игровая (сюжетно-ролевая игра, игра с правилами и другие виды игр),

- коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и другими детьми),

-познавательно-исследовательская (исследование и познание природного и социального миров в процессе наблюдения и взаимодействия с ними), а также такими видами активности ребёнка, как:
-восприятие художественной литературы и фольклора, 

-самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице),

-конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал,

-изобразительная (рисование, лепка, аппликация),

-музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах),

- двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребёнка.

Содержательный раздел программы включает описание коррекционно-развивающей работы, обеспечивающей адаптацию и интеграцию детей с ограниченными возможностями здоровья в общество.

3. Организационный  раздел программы описывает систему условий реализации образовательной деятельности, необходимых для достижения целей Программы, планируемых результатов её освоения в виде целевых ориентиров, а также особенности организации образовательной деятельности, а именно описание:
-психолого-педагогических, кадровых, материально-технических и финансовых условий, 

-особенностей организации развивающей предметно-пространственной среды, 

-особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик, 

-способов и направлений поддержки детской инициативы,
-особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников,

-особенностей разработки режима дня и формирования распорядка дня с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, их специальных образовательных потребностей.
ООП  ДОУ  составлена  рабочей группой ДОУ в составе: администрация, воспитатели и специалисты МДОУ.

ООП имеет две части – обязательную, которая составляет не менее 60% от общего объёма ООП ДОУ и  вариативную часть, сформированную участниками образовательных отношений, отражающую  направление   деятельности  дошкольного образовательного учреждения д/ с № 30 «Золушка» и составляющую  не более 40% от её общего объёма.
Программа завершается описанием перспектив по её совершенствованию и развитию.
1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ
1.1. Пояснительная записка 
Ведущее направление деятельности МДОУ детского сада общеразвивающего вида № 30 «Золушка» – осуществление воспитательно-образовательного процесса в группах общеобразовательного вида для детей от 1.5 до 7 лет.

В настоящее время детский сад работает по лицензии - № 72951,  выданной  01.04.2015 года, серия 50Л01 № 0004832  в соответствии с которой детский сад имеет право на осуществление образовательной деятельности по образовательным программам (приоритетным направлениям):

- дошкольное образование 

- дополнительное образование детей и взрослых

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад общеразвивающего вида № 30 «Золушка» -  образовательное учреждение, представляющее весь спектр образовательных услуг, заведующим которого является Косолапова Галина Петровна, педагог с высшей квалификационной категорией. Учредителем МДОУ детского сада общеразвивающего вида № 30 «Золушка» является Коломенский муниципальный район в лице администрации Коломенского муниципального района. Детский сад находится в ведении Управления образования администрации Коломенского муниципального района, которое частично осуществляет функции и полномочия Учредителя. Место нахождения Учредителя: 140483, Московская область, Коломенский район, п.Радужный, д.34.
Муниципальное образовательное дошкольное учреждение детский сад общеразвивающего вида  № 30 «Золушка» расположен по адресу: 140450, Российская Федерация, Московская область, Коломенский район, посёлок Первомайский, ул. Зелёная, дом 14. Телефон: 8(496)617-38-75.

Детский сад № 30 «Золушка»  функционирует с 1988 года. Детский сад размещается в двухэтажном панельном здании. Отопление централизованное, имеется холодная и горячая вода, канализация. Помещения (групповые (игровые) комнаты, спальни, раздевалки, пищеблок,  туалетные комнаты и другие)   отвечают санитарно-гигиеническим требованиям, обеспечивают  условия для разных видов двигательной,  игровой, умственной  активности  воспитанников.

 Территория детского сада озеленена насаждениями по всему периметру. На территории учреждения имеются различные виды деревьев и кустарников, газоны, клумбы, цветники и огород.

МДОУ детский сад № 30 «Золушка» находится в одном из живописных поселков    Коломенского муниципального района в посёлке Первомайском.   

Ближайшие объекты МДОУ это: Коломенская СОШ, Пановская СОШ, Лесновская библиотека (расположена в здании МДОУ № 30 «Золушка»), торговые объекты, медпункт, Администрация сельского поселения Биорковское.  Это создает благоприятные возможности для обогащения деятельности в МДОУ, расширяет спектр возможности по осуществлению сотрудничества с этими организациями. 

Детский сад располагается  рядом с жилым массивом – это четырёх и пятиэтажные дома, в которых проживают дети, посещающие детский сад, их родители и сотрудники МДОУ. Макросреда дает возможность хорошо узнать особенности каждой семьи воспитанников: статус, уровень образования родителей, жилищные условия,  их интересы и возможности. 

Исходя из того, что семья  имеет большое значение в развитии и воспитании детей, ежегодно проводится анализ социального статуса семей воспитанников. Анализ статуса семей показал, что в детском саду преобладают семьи, имеющие 1-2 детей - 80 %, мало многодетных, причем в основном имеющих не более 3-х детей, с каждым годом увеличивается количество неполных семей. Существует необходимость в грамотной организации работы с родителями по разъяснению их прав и обязанностей: использовании разнообразных современных форм работы с семьями для установления взаимопонимания и сотрудничества, привлечении родителей к совместной деятельности, ведь родители являются полноценными участниками воспитательно-образовательного процесса.

  Детский сад посещают дети не только поселка Первомайский, но и близлежащих поселков: Лесной, Запрудный, Биорки, Заречный, д.Паново, д.Семёновское. В основном, преобладают дети из русских семей, но в связи с политическим и экономическим положением в детском саду  появились семьи других национальностей.

 МДОУ детский сад общеразвивающего вида № 30 «Золушка» работает по 5-дневной рабочей неделе, круглогодично: детский сад находится в средней полосе и деятельность осуществляется все четыре сезона: осенне-зимний (холодный период) и теплый период (летне-оздоровительная работа).

Режим работы МДОУ: детский сад работает в режиме 10,5 часового пребывания детей с 7.00 до 17.30, что позволяет осуществлять  организованную образовательную деятельность,  самостоятельную деятельность  и совместную деятельность взрослых и детей полноценно в первую и вторую половины дня.

Предельная наполняемость детского сада: 4 группы с общим количеством детей 97 человек. В детском саду функционируют группы: раннего  возраста, младшего дошкольного возраста, группа среднего дошкольного возраста, старше-подготовительная разновозрастная группа. 

· группа раннего развития  (от 1,5 лет до 3 лет) - Воспитатель  1 кв.категории Рыжова Н.И.

·  младшая группа (от 3 лет до 4 лет) -  Воспитатель  1 кв. категории  Моргунова Т.А.

· средняя группа (от 4 лет до 5 лет) -  Воспитатель  1 кв.категории  Климова Е.А.

· Разновозрастная группа (старшая – подготовительная) (от 5 до 7 лет) -  Воспитатель  1 кв.категории  Алешина О.В.

Максимальная наполняемость групп устанавливается с учетом санитарных норм и контрольных нормативов, указанных в лицензии на осуществление образовательной деятельности. Наполняемость, видовая и возрастная категории групп может меняться в зависимости от потребностей населения, с учетом санитарных норм по решению Учредителя.
  В детском саду работает 9 педагогов, считая заведующего. Учреждение полностью укомплектовано кадрами соответствующей квалификации для реализации Программы, т.к. штатное расписание составлено в соответствии с целями  и задачами Программы,  особенностями развития детей. В МДОУ кроме воспитателей работают учитель-логопед, музыкальный руководитель,  педагог-психолог.

Характеристика педагогического коллектива:

	Должность
	Кол-во
	Образовательный уровень
	Квалификационная категория
	Педагогический стаж
	Стаж работы в занимаемой должности

	Заведующий
	1
	Среднее профессион.
	Первая
	36 лет
	3 года

	Воспитатели
	5
	Высшее  педагогическое-5
	Первая – 4;

без кв.катег.-1
	До 5 лет - 2

От 10 до 15 лет - 1

Свыше 20 лет - 2
	До 5 лет - 2

от 10 до 15 лет - 3



	Музыкальный руководитель
	1
	Высшее 
	Первая


	26 лет
	6 лет

	Педагог- психолог
	1
	Высшее профессион.
	Первая
	25 лет
	8 лет

	Учитель - логопед
	1
	Высшее профессион.
	Без кв.категор
	16 лет
	-


В МДОУ созданы кадровые условия, обеспечивающие развитие образовательной инфраструктуры в соответствии с требованиями времени. Повышение квалификации педагогов осуществляется  через разнообразие форм профессионального обучении и развития  в соответствии с перспективным планом и запросами педагогов.  Педагогические работники прошли курсы повышения квалификации в соответствии с ФГОС ДО  и имеют документы о повышении квалификации установленного образца.


