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Проект в рамках участия в конкурсе «Наше Подмосковье»
«Волшебные ладошки»
РЫЖОВА НЕЛЛИ ИВАНОВНА

Род деятельности: Образование
Номинация: Больше, чем профессия
Муниципальное образование: Коломенский м.р.

Цель проекта:
Развитие ручной умелости у детей среднего дошкольного возраста посредством пластилинографии.

Задачи проекта:

• Учить передавать простейший образ предметов, явлений окружающего мира посредством пластилинографии. 
• Учить основным приемам пластилинографии (надавливание, размазывание, отщипывание, вдавливание). 
• Учить работать на заданном пространстве. 
• Учить принимать задачу, слушать и слышать речь воспитателя, действовать по словесному указанию. 
• Учить обследовать различные объекты (предметы) с помощью зрительного, тактильного ощущения для обогащения и уточнения восприятия их формы, пропорции, цвета. 
• Воспитывать отзывчивость, доброту, умение сочувствовать персонажам, желание помогать им. 
• Воспитывать желание участвовать в создании индивидуальных и коллективных работах. 
• Развивать мелкую моторику, координацию движения рук, глазомер. 
• Развивать изобразительную деятельность детей. 
• Развивать сюжетно – игровой замысел. 
• Развивать интерес к процессу и результатам работы. 
• Развивать интерес к коллективной работе. 
• Способствовать формированию установки на получение качественного результата и преодоление частых неудач, неизбежных в процессе его получения.

Описание проекта:

Вид проекта: подгрупповой. Срок реализации: 1 год. 
Возраст детей, участвующих в реализации проекта – 4-5 лет.
Учитывая важность проблемы по развитию ручных умений и тот факт, что развивать руку ребенка надо начинать с раннего детства, был организован кружок художественной направленности “Волшебные ладошки ”– основной идей которой является рисования картин – пластилином, пластилинография. Этот жанр представляет собой создания лепных картин с изображением более или менее выпуклых, полуобъемных объектов на горизонтальной поверхности, с применением нетрадиционных техник и материалов. Например, декорирование поверхности бисером, семенами растений, природным материалом.
Проблема развития мелкой моторики, ручной умелости на занятиях по изобразительной деятельности так же весьма актуальна, так как именно изобразительная деятельность способствует развитию сенсомоторики – согласованности в работе глаза и руки, совершенствованию координации движений, гибкости, силе, точности в выполнении действий, коррекции мелкой моторики пальцев рук. 
Дети овладевают навыками и умениями работы с инструментами (в рисовании – карандаш и кисть, в аппликации – ножницы и кисть, в лепке – стека). 
Весь подбираемый материал для занятий с детьми, имеет практическую направленность, максимально опирается на имеющийся у них жизненный опыт, помогает выделить сущность признаков изучаемых объектов и явлений, активизирует образы и представления, хранящиеся в долговременной памяти. Они позволяют уточнить уже усвоенные им знания, расширить их, применять первые варианты обобщения.В интересной игровой форме обогащают свой словарь. 
В процессе обыгрывания сюжета и выполнения практических действий с пластилином ведётся непрерывный разговор с детьми. 
Такая игровая организация деятельности детей стимулирует их речевую активность, вызывает речевое подражание, формирование и активизации словаря, пониманию ребенком речи окружающих.
Знакомятся с художественными произведениями, стихами, потешками, пальчиковыми играми.Развивают сенсорные эталоны. 
Сенсорное развитие занимает одно из центральных мест в работе с детьми по пластилинографии. У детей воспитывается тактильные и термические чувства пальцев. Необходимость тактильного и термического чувства кончиками и подушечками пальцев обусловлена практикой жизни, должна стать необходимой фазой обучения, накопления социокультурного опыта ребенка.
Дети дошкольного возраста наилучшим образом знакомятся с материалами через тактильные ощущения. 
На занятиях кружка происходит реализация впечатлений, знаний, эмоционального состояния детей в изобразительном творчестве.
Проект реализуется в 3 этапа: 
1.Подготовительный: обучение детей различным приемам работы с пластилином (отщипывание, надавливание, размазывание и т.д, работа на ограниченном пространстве). 
2. Основной: освоение детьми техникой рисования пластилином в форме занятия, умение использовать вспомогательные предметы, работать по словесному указанию педагога. 
3. Итоговый:формировать личностное отношение к результатам своей деятельности,подведение итогов работы, организация фотовыставки детских работ.

Охват проекта:

Дети среднего дошкольного возраста - 18 человек

Затраченные ресурсы:

Оборудование для рисования пластилином

Достигнутые результаты:

У детей появилась умелость рук, укрепилась сила рук, движения обеих рук стали более согласованными, а движения пальцев дифференцированными. Этому способствовала хорошая мышечная нагрузка на пальчики. У детей развилось пинцетное хватание, т. е. захват мелкого предмета двумя пальцами или щепотью, они так – же умеют самостоятельно осуществлять движения во всех его качествах: силе, длительности, направленности и др.
Дата старта проекта: 01.10.2015
