Консультация для родителей. 
Профилактика гриппа,
ОРЗ и ОРВИ у детей.
Из года в год в ноябре-декабре, с наступлением холодной, неустойчивой погоды, детское здоровье становится одним из главных моментов в жизни родителей. В гости  регулярно  начинают наведываться простуда, ОРЗ, ОРВИ, ГРИПП. Особенно это актуально  для детей, посещающих  детские сады. Иммунитет ребёнка ещё очень слаб, и в результате простуды «липнут» к малышу слишком часто. Ребенок может простужаться и заболевать несколько раз в месяц. Поэтому в этот период очень важна профилактикапростудных заболеваний у детей. Проведенные вовремя  профилактические мероприятияуберегут от болезней и одновременно не позволят простуде превратиться в хроническое заболевание, с которым придется бороться всю жизнь. Очень важно во время эпидемии острых респираторных вирусных инфекций прислушиваться  к  советам докторов. Вот некоторые из них:
· в осенне-зимний период при повышении заболеваемости не следует водить детей в места большого скопления людей;

· при первых признаках заболевания  нужно оставьте ребёнка дома, не вести в детское учреждение; 

· нельзя пускать детей в семьи, где есть больные;
· не забывайте о гигиене и режиме дня, чаще мойте руки;
· хорошим способом защиты организма ребенка от вирусов и бактерий,  являются эфирные масла. Профилактика простуды у детей при помощи эфирных масел эффективна и безопасна. Распыление  масел в комнате обеззараживает воздух и создает приятный аромат. Кроме того, эфирные масла благотворно влияют и на психологическое состояние;
· употребляйте здоровую и богатую витаминами пищу, больше свежих овощей и фруктов;
· возможен прием синтетических витаминов, но предпочтение следует отдавать продуктам, содержащим витамины и фитонциды: лук, чеснок, клюква, морковь, лимоны;

· пейте больше жидкости: воду, фруктовые соки, чай до 2 литров в день;
· ежедневно промывайте нос солевым раствором или пользуйтесь для увлажнения слизистых оболочек полости носа соленым аэрозолем;

· как можно больше двигайтесь на свежем воздухе, даже в дождливую и холодную погоду;

· избегайте переохлаждения и перегрева проветривайте и увлажняйте воздух в жилых помещениях;

· следите за чистотой помещений, систематически делайте влажную уборку;

· регулярно протирайте дезинфицирующими средствами предметы, которых часто касаются: телефоны, выключатели, пульты дистанционного управления. Чаще меняйте полотенца;

· уберите плюшевые игрушки. Они являются главными пылесборниками, а там, где много пыли, инфекция чувствует себя комфортнее всего.
· старайтесь спать столько, сколько необходимо вашему организму для нормальной жизнедеятельности;

· регулярно занимайтесь спортом, но при этом избегайте чрезмерной нагрузки;

· сохраняйте оптимизм, найдите время для отдыха и развлечений.
· ни в коем случае не лечите ребенка самостоятельно!

Следует помнить, что грипп и ОРВИ – это заболевания вирусные и лечить их антибиотиками бесполезно. Антибиотики назначают при осложнениях, и они требуют применения строго по назначению, в определенной дозе и в течение определенного времени.
Старайтесь  выполнять советы докторов,
будьте здоровы и не болейте!
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