Интеграция 
познавательно – речевого и художественно – творческого направления в работе педагогов дошкольного воспитания

В настоящее время идет интенсивное развитие дошкольного образования в разных направлениях: повышается интерес к личности ребенка дошкольного возраста, его уникальности; предъявляются качественно новые требования к организации образовательного процесса, направленного на физическое, социально-личностное, познавательно-речевое и художественно-эстетическое развитие дошкольника. Основополагающий принцип развития современного дошкольного образования, предложенный Федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования – принцип интеграции образовательных областей.
Интеграция (от лат. – восстановление, восполнение, объединение частей в целое (inteqer – целый), причем не механическое соединение, а взаимопроникновение, взаимодействие. В.Головнев указывает на задачу интегрирования «… не просто показать области соприкосновения нескольких образовательных областей, а через их органическую, реальную связь дать детям желанное представление о единстве окружающего нас мира». Интеграция как принцип, охватывает достаточно большое число дидактических, воспитательных явлений и располагает факторами, обеспечивающими её широкое влияние на теорию и практику дошкольного образования. Именно на дошкольной ступени интеграция образовательных областей в единое целое наиболее эффективна, так как дошкольник целостно воспринимает окружающий мир, и для него не должно быть границ между образовательными областями. Чтобы устранить барьеры между образовательными областями, их объединяют вокруг главных понятий и тем. Это позволяет рассмотреть данную область с разных сторон, раскрыть взаимосвязи. При интеграции образовательные области взаимодействуют, но в то же время остаются самостоятельными и равноправными по содержанию и структуре. При реализации интегрированного подхода необходимо следовать следующему принципу: содержание смежных областей, привлекаемых в качестве добавлений не должно заменять и вытеснять основное содержание изучаемой темы. Сейчас перед педагогами и специалистами дошкольных учреждений стоит совершенно иная задача – разработать не интегрированные занятия через синтез образовательных областей, а предложить целостный интегративный процесс взаимодействия взрослого и ребенка на определенную тему, в котором будут гармонично объединены различные образовательные области для целостного восприятия окружающего мира. Это принципиально новый подход к дошкольному образованию.

Основным системообразующим фактором выступают образовательные области и направления. Познавательно – речевое и художественно – творческое направление,  как синтез различных сфер человеческой деятельности, содержит потенциальные возможности для интеграции образовательных областей и видов детской деятельности. Формирование правильной речи ребенка является одной из основных задач дошкольного образования.  Чем лучше будет развита речь ребенка в дошкольные годы, тем выше гарантия успешного его школьного обучения. Именно речевая активность, ее объем и характер становятся главными показателями  успешности учебно-познавательной, игровой, коммуникативной, трудовой и других видов деятельности. Все достижения ребенка в ознакомлении с миром природы и социума, в математике, изодеятельности и т.д. не будут заметны, если они не выражаются в его активной речи. Развивать речь ребенка, не включая ее в какую-либо деятельность, невозможно. Ребенок развивается в деятельности, его речь тоже развивается только в деятельности.
	


 Цель у всех участников педагогического процесса едина: поиск эффективных приемов повышения  качества  речевого развития  детей.

   Воспитатели всегда стремятся к развитию осознанной и активной речи детей. Но  не всегда мы добиваемся высокого уровня развития речи детей, используя традиционные методы и формы организации работы на специальных занятиях.  Практика и многочисленные современные исследования доказали, что на занятиях речь детей плохо развивается, речевые фронтальные занятия неэффективны.  Поэтому сейчас  и предлагается чаще использовать интеграцию. В познавательно-речевое направление развития ребенка входят такие образовательные области: познание, коммуникация, чтение художественной литературы.
Какие же  виды деятельности  можно  использовать в своей работе при решении задач познавательно-речевой деятельности в других образовательных областях.  Рассмотрим художественно – творческое направление. Содержание данной области Программы включает в себя изобразительную деятельность, лепку, аппликацию и художественное конструирование - традиционные для российского дошкольного образования виды активности, объединенные общим понятием «продуктивная деятельность детей». Продуктивная деятельность – деятельность, в результате которой создается некий продукт – может быть не только репродуктивной (например, рисование предмета так, как научили), но и творческой (например, рисование по собственному замыслу), что позволяет в рамках данной области наиболее эффективно решать одну из основных задач образовательной работы с детьми дошкольного возраста – развитие детского творчества.
Понятие «продуктивная (творческая) деятельность детей» позволяет интегрировать содержание области «Художественное творчество» с другими областями Программы по особому основанию – возможностью развития воображения и творческих способностей ребенка (например, с «Познанием» в части конструирования, «Чтением детям художественной литературы» и «Коммуникацией» в части элементарного словесного творчества);


 Примерные виды интеграции области «Чтение художественной литературы»

«Коммуникация» (развитие свободного общения  со взрослыми и детьми по поводу процесса и результатов продуктивной деятельности)

«Познание» (формирование целостной картины мира, расширение кругозора в части изобразительного искусства, творчества)
 На занятиях по рисованию задачи речевой деятельности интегрируют в решение задач сенсорного развития ребенка, где формируются понятия о цвете, форме,  пропорциях, материале, из которого изготовлены карандаши, краски, посуда для воды, восковые мелки. В процессе рассматривания картин и иллюстраций, у детей развиваются умственные способности: умение наблюдать, элементарно сравнивать, анализировать, обобщать, характеризовать героев, выделять главное  в  увиденном. Одновременно  дети  называют действия, которые производят с различными материалами и составляют небольшие рассказы по иллюстрациям, анализируют работы своих друзей, совершенствуя при этом грамматический строй речи и обогащая словарь. Дошкольники стараются отвечать полным ответом, правильно строить предложения; во время непринужденного общения со сверстниками и воспитателем в игровой форме, развивается диалогическая речь.
   Во время  конструктивной деятельности у детей активно развиваются психические процессы: восприятие, внимание, память, воображение, мышление: ребята воспринимают объекты с помощью различных анализаторов. Внимательно  рассматривая образцы, дошкольники запоминают  этапы выполнения работы, делают различные умозаключения, обобщения, одновременно называя действия, которые им предстоит выполнять.  Идёт активное обогащение словаря.  Выполняя коллективную работу,  дети учатся контактировать друг с другом: они  объединяются в подгруппы, договариваются, дружно и сообща выполняют поставленные задачи,  совместно осуществляют замыслы. 

 Во время аппликации дети,  вырезая шаблоны  предметов и  аккуратно приклеивая их, развивают свои творческие и технические способности. Дошкольники обучаются основам создания художественных образов, развивается чувство цвета, происходит обогащение духовного мира детей. У ребят появляются первые представления о прекрасном в жизни и искусстве. На  таких занятиях расширяется детский кругозор, значительно обогащается словарь. 

 Область «Чтение художественной литературы»: прочитав ребятам  стихотворение, загадку можно быстро заинтересовать детей и без труда вовлечь в  продуктивную деятельность,  интерес к заданию повысится. С помощью художественного слова быстрее  и образнее воспринимают информацию об объектах и их свойствах. 
Особенность организации интегративного процесса в ДОУ такова, что  решение одной задачи  не может   осуществляться в чистом виде, выбор определенной темы предполагает их интеграцию. Например, тема «Осень»  предполагает выбор таких образовательных областей как:  «Коммуникация», «Познание», «Художественное творчество», «Чтение художественной литературы», а также разных видов деятельности: художественно-творческой, игровой, читательской, познавательно-исследовательской. Единой организационной формой может быть утренник или праздник.
 Значение интеграции велико. Она положительно влияет на развитие самостоятельности, познавательной активности и интересов дошкольников. С учетом возрастных особенностей дошкольников интеграция образовательных областей дает ребенку  массу положительных эмоций, а также возможность  показать мир во всем его многообразии с привлечением научных знаний, литературы, музыки, живописи, театра, что способствует эмоциональному развитию личности дошкольника и формированию его творческого мышления. Введение интеграционной системы может в большей степени, чем традиционное обучение, способствовать воспитанию эрудированного человека, обладающего целостным мировоззрением, способностью самостоятельно систематизировать имеющиеся у него знания и нетрадиционно подходить к решению проблем.
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